

海南邮政、邮储银行一体两翼创新求变助力地方发展 一家责任国企的城乡情怀

■ 见习记者 杨艺华

作为一家脱胎于政府职能的“老国企”，海南邮政、邮储银行却在改革中积极转变观念，以邮政综合便民服务平台为主体，邮政金融和邮政寄递两大业务板块为“两翼”，多年来，扎根海南广袤城乡，为地方经济发展辛勤耕耘、默默付出，彰显了责任国企的情怀。

“软硬”兼施 促企业转型升级

今年“双十一”，邮政的干部职工们变身快递员，开着私家车走街串巷送快递。

“今年‘双十一’期间，我们处理包裹量最高达到了6.8万件/天，是去年同期的3倍。我们号召干部职工发扬‘机关+基层、公车+私车+5+2、白+黑’的精神应对投递高峰。同时，我们把这当做是海南邮政学习‘乐东经验’的一次检验。”中国邮政集团公司海南分公司总经理裴英杰告诉记者。

为了加快岛内邮件的传递时限，改善用户的体验，海南邮政对传统邮政网进行大刀阔斧的改革，优化了近20年的省内邮路运行模式，对全省19个邮件、投递处理场地进行了扩容改造……

从“软件”上提质的同时，海南邮政也着手从“硬件”上增速。

即将开工建设的海口邮件处理中心，占地面积13万平方米，总投资1.79亿元，预计2018年竣工投用。该中心建成投产后，邮件的处理能力将由目前每日5万件提升至30万件，将显著增强我省邮政物流运行效率和电商配送能力。

全程全网 助力农村电商

今年10月23日，乐东佛罗镇丹村“村邮乐购”点开业。这样的便民服务站，能够提供代理缴纳话费、电费，买机票和办理助农取款等业务，极大地方便了村民的生活，是海南邮政推进电子商务进农村的一个缩影。

“我们现有营业网点454个，80%在农村。邮政便民服务站2180个，覆盖所有乡镇。村邮站2610个，覆盖全省所有行政村。”裴英杰告诉记者。

为发挥邮政全程全网的优势，助力热带高效农产品销售，海南邮政确定了发展农村电商的思路：紧紧围绕地方经济建设，主动对接地方政府在“互联网+”时代发展现代农业的需求。

截至10月底，海南邮政已通过各市县分公司完成50多种农特产品的招商，还对中国邮政集团公司“邮乐网海南馆”进行升级改造，新增海口、定安、儋州等三市县的地方馆。

普惠金融 扶持特色农业

为了帮助当地发展菠萝种植业，2013年以来，邮储银行万宁支行给万宁龙滚菠萝协会会长何廷雄共发放了70多万元贷款。如今，何廷雄带领村民成立的菠萝种植合作社年营业收入超过

700万元。

何廷雄是邮储银行扶持海南特色经济众多受益者中的一员，更是邮储银行海南分行根植城乡、普惠金融理念的见证人。

“自邮储银行海南省分行成立以来，通过发放各项贷款和同业融资等，累计回流支持海南经济建设资金1400亿元，逐步成长为对海南省经济、农村地区金融具有重要影响力银行机构之一。”中国邮政储蓄银行海南省分行行长春花说。

据介绍，邮储银行海南分行共有204个网点坚持扎根全省农村。目前已累计建成运营便民服务站2152家，乡镇覆盖率100%。今年以来，共发放农民小额贴息贷款9.74亿元，连续三年完

成率排名全省金融机构第一位。

邮储银行海南省分行还结合海南县域经济发展的实际，开发了渔船抵押贷款等海南特色农业贷款业务，推出了新型农业经营主体贷款产品。

“我们主动朝前谋划将技术和资金

打包，实现了科技支撑和金融活水的结合，还积极搭建银保平台，将更加有效解决农户担保难的瓶颈问题。”春花说。

责任彰显 服务主权三沙

“邮政就是国家主权的象征，能在岛上为军民服务，我很自豪！”邮政三沙分公司总经理张兆华常把这句话挂在嘴边。

2014年6月7日，我国最南端的地市级邮政企业——海南省邮政公司三沙分公司正式挂牌成立，标志着三沙市邮政通信建设及服务能力迈入新的历史发展阶段。

结合“一带一路”建设，海南省邮政公司还计划在三沙建设海洋主题邮局的思路。“海洋主题邮局将推出一项特色服务，就是将游客拍摄的照片，现场制作成明信片直接寄往世界各地。这不仅是纪念，更是特别的礼物，我们要把美丽三沙通过明信片‘寄’出去。”裴英杰对海洋主题邮局充满了期待。

(本报海口11月29日讯)

我国首个海域公众责任险公益项目落户海天盛筵

“蓝色计划”为渔民出海 买保单

本报三亚11月29日电 (记者黄媛艳 见习记者陈雪怡)今天，2015年第六届海天盛筵“蓝色计划”三亚港公共海域渔船帮扶计划启动，政府、企业携手设立我国首个海域公众责任险公益项目，渔民海上遇险救助保险基金将对经登记后进入三亚港内停泊的渔船投保，为渔民出海提供保障。

目前，由于避风条件良好，三亚港内停泊有1300余艘渔船。随着三亚游艇产业的快速发展，近800个游艇泊位也设立在三亚港中。渔船与游艇共处同一港区，形势严峻的通航航道内时常发生游艇与渔船剐蹭事故。

“三亚港内‘你进我出’，剐蹭随时可能发生。由于游艇使用新型造船材料造价较高，一旦发生碰撞所产生的索赔额少则千元，多则上百万元，很多渔民兄弟难以承受高额赔付。”鸿洲游艇会副总经理胡笑铭说。

为此，“海天盛筵”会展主办方与中国大地保险达成合作意向，探索设立我国首个海域公众责任险公益项目。该项目将从2016年1月1日起，由“海天盛筵”会展主办方每两年一次性拿出一定经费，与三亚市海洋与渔业局共同设立“海天盛筵蓝色计划”渔民海上遇险救助保险基金，对经登记后进入三亚港内临时停泊渔船进行“覆盖式保险”。

三亚市副市长李劲松表示，海洋产业是三亚的支柱产业，此次企业积极承担社会责任，探索设立海域公众责任险，对渔船、游艇和海洋产业的发展，都有着积极意义。

全球游艇旅游互惠联盟三亚成立 海天盛筵中国行计划启动

本报三亚11月29日电 (见习记者陈雪怡 记者黄媛艳)今天，2015鸿洲国际游艇会经济战略发布会暨合作伙伴签约仪式在三亚市举行。在会上，三亚鸿洲国际游艇会宣布成立全球游艇旅游互惠联盟，并启动海天盛筵中国行计划。

据介绍，全球游艇旅游互惠联盟是由三亚鸿洲国际游艇会有限公司发起，联合国内外数十家游艇俱乐部及游艇码头投资商共同成立的组织，旨在通过互联互通、互惠互利的方式，为客户提供量身打造的便利、完善、优惠的游艇相关服务。该联盟将协助各加盟游艇会开展游艇度假体验、驾驶培训等业务，以进一步拉动游艇消费链条的完善和成长。

此外，海天盛筵相关负责人还介绍了“中国的海天盛筵”城市巡回展合作倡议即海天盛筵中国行计划，内容包括选择合适的城市结合当地特色，将海天盛筵品牌和国际展商资源导入；每个城市每年只做一次海天盛筵等。在会上同时还宣布启动海天盛筵中国行计划。

在随后举行的中欧旅游与商业地产峰会暨中国旅游地产总裁俱乐部启动仪式上，中国旅游地产总裁俱乐部宣布启动。

百余专家学者在琼探讨海洋文化对海南寄予厚望：

海南是中华海洋文化复兴 的重要力量

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 何凌

近日，首届中华海洋文化论坛在琼海市博鳌镇举办。“在海南举办中华海洋文化论坛，无论是区位还是资源都得天独厚，在海洋文化研究方面也是如此。”与会嘉宾颇为感慨道。同时，他们对海南寄予厚望：她将成为中华海洋文化发展复兴的重要力量。

“海南是兼具海洋特征的文化宝库，处处洋溢着海洋文化的气息。”中国社会科学院中国边疆研究所党委书记、副所长、研究员李国强说，无论是海南的民族文化、美食文化还是旅游文化，方方面面都与海洋文化密不可分、相互关联。

与会嘉宾普遍认为，在海南研究中华海洋文化不仅有的放矢且资源丰富，愿与海南在海洋文化学术研究上达成合作。

研讨中，大连海洋大学法学院副教授洪刚指出，现代化建设在取得巨大成就的同时也面临着诸多问题：陆地资源日渐匮乏，成为制约我国实现可持续发展的瓶颈；对外贸易日渐繁荣，海外贸易安全却得不到保障……这说明构建正确的国家海洋发展战略已经变得极为迫切。

在此背景之下，海南大学副教授周伟提出，海南要正确把握自身在“一带一路”国家战略中的角色和定位，自觉为维护我国南海航道畅通和安全提供坚实保障，为21世纪海上丝绸之路建设的顺利推进提供不可或缺的区域支持和地缘支撑。

这其中，文化的力量不容忽视。他建议，海南深入挖掘海洋历史与文化资源，因地制宜开发出相应的旅游产品和线路，形成具有海南元素与中国特色的精品旅游项目，最终形成以海南和南海为核心的“海上丝绸之路特区”。

主办此次论坛的海南省社科院成立还不到两年，但李国强评价其规划不仅符合新型智库建设要求，立足海南、服务海南，又不仅仅局限于为海南所用。

台湾海洋大学在论坛上与海南省社科院签署了交流合作备忘录，对进行合作研究、联合举办学术会议等内容达成协议。该校校长张清风告诉记者，“台湾学界赞叹大陆提出的‘21世纪海上丝绸之路’建设在法理、经贸和情感上把两岸的过去、今天和未来联接到了一起。希望我们未来的合作能够有所生发。”

海南省社科院院长赵康太则认为，台湾在东海文化研究上成果丰硕，海南在南海文化研究中亦有斩获，希望两岸联手可以打破曾经东海、南海文化研究各自为政的局面，带头建立起琼台两地乃至“21世纪海上丝绸之路”沿线省份相互沟通交流的学术机制，为中华海洋文化发展复兴贡献力量。

(本报博鳌11月29日电)

投资项目百日大会战 | 进行时

凤凰机场三期扩建工程建设“加速度” 新增12个停机位，缓解“停机难”

本报三亚11月29日电 (记者黄媛艳 通讯员李鹏程)“今年年底，站前综合体主体封顶，停车楼综合体一期完成，新增750个停车位；正在建设的西端站坪将最终建设20个停机坪，解决‘停机难’问题……”今天，站在三亚凤凰国际机场(下称“凤凰机场”)三期扩建工程的现场，该机场总裁许惠才向记者娓娓道来凤凰机场的新变化。

走进凤凰机场三期西区货运站的施工现场，往来的工程车忙忙碌碌，近200名施工工人全天候轮值在岗位上，全力推进项目建设。

“目前该项目已完成50%的工程量，两层的西区货运站及其配套项目

完工后，将有力保障机场物流的发展。”凤凰机场基建管理部总经理罗建透露，今年该机场的商业物流有望突破20万吨，但既有的基础设施难以跟上商业物流的发展速度，新建更为先进的货运站势在必行。

今年凤凰机场旅客吞吐量有望达到1600万人次。目前，该机场高峰期每日过夜飞机可达65架，既有的54个停机坪远不能满足需要。

“我们在现状停机坪以西新建12个停机位，目前正在进行土石方工程、道面工程等，工程完工后，机场的停机位将达到70个，可保障年旅客吞吐量2000万—2500万人次。”西端站坪

项目经理李伟国说。

罗建透露，6层的站前综合体将包括停车楼、航班机组保障中心及4.42万平方米的商业中心，今年年底可提供750个停车位，缓解旺季巨大的停车需求，至2016年底，随着停车楼的全部建成，机场的停车位将增至2416个。

西环高铁年底将正式运行，为便于旅客无障碍地在机场和高铁间换乘，凤凰机场与西环高铁建设方紧密合作。

“旅客出高铁口后，可通过连廊直接到达机场候机楼；也可通过连廊步行至站前综合体，而后乘电梯下至停车场取车。”凤凰机场综合管理部总经理蒋诗勇透露，为减少旅客的步行时间，385米的连廊安置了200米的滚梯，旅客从候机楼步行至高铁站10分钟即可。

诗勇透露，为减少旅客的步行时间，385米的连廊安置了200米的滚梯，旅客从候机楼步行至高铁站10分钟即可。

“三期工程迄今已投入13.74亿元，先后建成贵宾航站楼、中心变电站等7个项目，其余的6个项目正在加快建设。机场积极投入投资项目百日大会战中，调整了项目的时间节点，重点基建项目已实行‘通宵作业’，重点提前航站楼东扩和站前综合体项目的竣工和封顶时间。”凤凰机场副校长蒋诗勇透露，三期改扩建计划在2016年底完成，届时机楼面积将达到10万平方米，停机位增至70个，机场的生产和保障能力将全面提升。

海口药谷首个配套服务项目开工

拟建8栋住宅 两栋商业楼

项目日前正式开工建设。

该项目位于海口国家高新技术产业开发区药谷二期中心服务区，占地112亩，总建筑面积23.5万平方米，拟建两栋商业楼，8栋住宅楼，总投资

9.58亿元。其中，项目一期拟建1栋商业楼，两栋住宅楼，投资3.2亿元，预计2016年9月封顶。

海口国家高新区相关负责人表示，该项目与药谷孵化中心同步开

发建设，有利于在药谷地区较快形成片区核心商务区，更好地完善园区服务配套功能，解决周边工作人群生活服务难题，打造良好的人居环境。

美丽高龙村

11月25日，在南渡江畔，高空瞰定安县定城镇高龙村，乡村美景尽收眼底。据了解，定安将把高龙村打造成美丽村庄，给游客提供不一样的游玩垂钓休闲之地。根据规划，高龙村将打造荷塘艳色、湿地禽欢、田园牧歌、真武神庙、何氏祠堂、林海径幽、建江夕照、乡间溪流八大景观。

本报记者 张茂 摄



作家和专家学者海南研讨生态文学

以文学作品唤醒生态保护意识

■ 本报记者 易建阳 刘袭

通讯员 曹传佳 曾小穆

“以优秀的生态文学作品揭示、鞭挞破坏生态的丑陋行为，讴歌保护生态的典范，唤醒人们生态保护的意识，推动生态文明进程，是中国生态文明建设对生态文学提出的使命担当。”生态文学研讨会在海南举行，出席首届呀诺达生态文学奖颁奖典礼的生态文学作家、学者和生态专家，对我国生态文学的走向、作用和意义进行了探讨。

生态文学迎来发展最好时期

会上，生态文学作家、学者和生态专家衷心赞叹：中国开展生态文明建

设，生态文学迎来发展最好时期。国家环保总局特聘环境使者、著名生态文学作家徐刚在书面获奖感言中说，中国生态文学作家历经近30年的呼告、耕耘、播种，又恰逢国家对环境治理、生态文明的日益重视，首届呀诺达生态文学奖颁奖典礼，标志着生态文学收获的季节正在到来。“没有一个真正的诗人和作家能拒绝山川大地的呼唤，也不应该无视生态环境的恶化。”

国家国土资源部宣教中心主任邓国平说，当前我国正加快生态文明建设，为生态文学创作提供了营养丰富的土壤，可以说生态文学迎来历史发展最好时期，必将带动生态文学大发展。他建议：“作家应转变观念和思路，回归讴歌生态保护典型人物和事件，弘扬社会正能量。”

生态文学迎来发展最好时期。国家环保总局特聘环境使者、著名生态文学作家徐刚在书面获奖感言中说，中国生态文学作家历经近30年的呼告、耕耘、播种，又恰逢国家对环境治理、生态文明的日益重视，首届呀诺达生态文学奖颁奖典礼，标志着生态文学收获的季节正在到来。“没有一个真正的诗人和作家能拒绝山川大地的呼唤，也不应该无视生态环境的恶化。”

生态文学助力生态环境保护

谈到生态文学的作用和意义，与会者认为，生态文学要感召更多的人，积极参与到生态保护中去，人人都为中国生态文明建设出力。“文学是人学，但不够，还要研究自然。生态文学是借助自然来看人。”原国家新闻出版总署副署长、作家梁衡认为，这样理解生态文学的内涵，更能唤醒人们保护生态的意识。

国家环境保护部原副部长、生态环境专家周建从事环境保护工作30余年，这是他第二次来到呀诺达景区。他对呀诺达景区在保护中开发的理念、对生态完美保护的实践给予高度评价。他说，生态文学要成为社会共治的积极力量，从理念更新、思想转变，以及生态伦理和生态道德

层面发挥更大作用，要引导人们投入生态保护，成为生态文明建设的力量。

写好作品推动生态文明建设

与会作家、学者一致认为，呀诺达生态文学奖对推动我国生态文学的发展有积极作用，通过评奖发掘有新高度和力度的好作品。省文联主席张萍称赞：“环境改造人，文学引领人。呀诺达生态文学奖把引领人的好作品，推向更多的读者群体，唤醒更多人们的生态保护意识。”她希望更多的人参与与保护海南这块不可多得的净土。

提名奖获得者白忠德表示，自己将力争写出更多、更好的满意作品，不辜负时代和人民的期望。

(本报保城11月29日电)

李其文诗集 《往开阔地去》首发

本报海口11月29日讯 (记者张中宝)今天下午，入选诗刊社第31届青春诗会的海南陵水80后族诗人李其文在海口知行书局举行了“诗歌的出生地”诗学对谈暨诗集《往开阔地去》首场签售会，首次发布关于海岛印象及生命体验的诗集《往开阔地去》。

据介绍，《往开阔地去》是李其文出版的首部诗集，作品呈现了海南特有的大海、山脉、林海等海岛印象，以及带有温度的村庄、田野、老房子、乡村生活和生命体验。

据悉，该活动为知行书局举办的“金秋艺文季”文化活动中第九场，同时